

提升基础设施 培育文明乡风 以“绣花功夫”绘就和美乡村新画卷

本报讯 望江县雷池镇莲花洲村路甘中心村自2024年获批省级中心村建设项目以来,用“绣花功夫”精雕细琢乡村环境,以民生福祉为根本提升基础设施,以产业融合激发振兴动能,在保留乡愁记忆的同时,绘就“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的崭新图景。

路甘中心村以基础设施建设为突破口,全力破解乡村发展瓶颈。去年以来,该中心村新建100平方米村民活动中心,150平方米乡村舞台,成为村民议事、娱乐、文化传承的“精神家园”;平整菜地90平方米,打造“五小园”60处,让庭院经济与乡村美学相融共生。同步推进的污水排水波纹管铺设1000余米、彩砖人行步道1400米、西江河路甘段挡土墙项目,不仅解

决了排水难题,更以“微改造”提升了村庄颜值。值得一提的是,建设中坚持“不搞大拆大建”,巧妙利用现有资源改造彩钢瓦52平方米,既节约成本又保留乡土韵味。今年8月,集镇路、杆线路改造和亮化工程如期完成,100盏太阳能路灯点亮村庄夜空,村民出行更安全,夜色中的村庄更显温馨。

围绕“生态宜居”目标,路甘中心村系统推进环境整治。该中心村垃圾治理实现分类全覆盖,定点投放、定时清运让村庄告别“脏乱差”;供水保障工程升级管网设施,确保户户饮水安全;改厕治污项目让卫生厕所普及率达100%,污水经无害化处理还田利用。沟塘清淤行动共清出淤泥300余吨,昔日“臭水塘”变身清景观光池,沿岸绿植环绕、步道蜿蜒,成为村民茶余饭后的休闲和健

身场所。庭院环境整治中,村民积极参与“门前三包”,房前屋后整洁有序,篱笆小院错落有致,处处彰显田园诗意。

文明乡风是和美乡村的灵魂。路甘中心村以“一约四会”(村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会)为抓手,推动移风易俗,破除陈规陋习。该中心村定期开展“最美庭院”“好媳妇好婆婆”评选活动,树立文明标杆;新时代文明实践站组织志愿服务队,帮扶困难家庭、调解邻里纠纷,凝聚向善力量。该中心村还进一步挖掘本土文化,使旧墙、古树、传统技艺被赋予新内涵,乡愁记忆在传承中焕发新生。

产业兴旺是乡村振兴的关键。路甘中心村依托资源优势,发展特色农业与乡村旅游双轮驱动,机械助力提

升粮食产能,带动农户增收;依托西江河自然景观,打造的雷池长江文化园吸引游客纷至沓来。该中心村同步建立长效管护机制,村民参与环境维护、设施管理,共享发展红利。

从基础设施的“硬提升”到乡风文明的“软浸润”,从生态治理的“美丽蝶变”到产业融合的“有效路径”,路甘中心村以实干作答、用成效交卷。如今的村庄,道路畅通、设施完善、环境优美、产业兴旺,村民获得感、幸福感持续提升。这片土地上,既有现代乡村的便捷舒适,又保留着乡村文明的质朴温度,正成为宜居宜业和美乡村的“雷池样板”。未来,路甘中心村将继续以和美乡村建设为统领,书写农业更强、农村更美、农民更富的崭新篇章。
(通讯员 金石开)



农旅融合 古镇焕新

秋日里,桐城市孔城古镇在朝阳的映照下呈现“大地铺金”的田园美景。作为拥有1800年历史的省级历史文化名镇,孔城镇近年来深耕农业根基,打造田园风光,推动历史文化名镇与现代农业、乡村旅游深度融合,让古镇焕发新时代活力。

全媒体记者 徐火炬
通讯员 吴春富 摄

护航开学季 筑牢校园食品“安全网”

本报讯 为保障新学期师生饮食安全,近日,桐城龙眼市场监管所抢抓开学关键节点,开展秋季校园及校外“小饭桌”食品安全专项检查行动。

龙眼市场监管所聚焦校园食堂,执法人员紧扣食品安全风险点,参照“食堂食品安全检查‘十步走’工作法”实施监督检查,从食堂资质许可、从业人员健康管理,再到原料采购准入关、食品贮存环境,再到加工操作规范、餐具洗消流程、食品留样制度执行,直至“互联网+明厨亮灶”智慧监管覆盖情况,步步为营、环环相扣,紧盯关键节点,压实校方主体责任,对潜在隐患进行全方位扫描与精准清除。

针对校外“小饭桌”点多面广、流动性强等特点,该所执法人员提前梳理辖区内“小饭桌”名单,逐一上门,重点检查食材储存条件是否达标、是否违规使用过期食品、现场指导经营者规范食品加工流程、严格落实食品留样制度,同步开展食品安全知识宣传,与“小饭桌”经营者签订《食品安全承诺书》,明确主体责任,杜绝“三无”食品、高风险食材流入餐桌。检查中,该所执法人员坚持“边查边改、闭环管理”原则,对检查中发现问题当场提出整改意见,同时建立问题清单和责任清单,明确整改时限和要求,并将通过“回头看”等方式跟踪问效,确保问题整改到位。

此次专项行动以“开学即查、查即从严”的态势,全面排查食品安全风险点,为新学期校园食品安全筑牢第一道防线。龙眼市场监管所相关负责人表示,将持续强化校园食品安全常态化监管,以“时时放心不下”的责任感,守护好师生的“校园餐”。
(通讯员 疏洋 汪向军)

安庆中医院创新开展肠道菌群移植工作

本报讯 9月6日上午,安庆市中医医院肠菌移植中心在该院北院区正式开诊,这标志着该院率先在安庆市创新开展肠道菌群移植工作。

在当天上午的大型义诊活动中,安庆市中医医院肠菌移植团队接受广大群众的健康咨询。同时,来自苏州市立医院消化科、儿童保健科的肠菌移植专家莅临现场助力,为前来咨询的患者提供专业诊疗服务。此次开诊活动中,安庆市中医医院还特别推出惠民举措——为经过筛选符合条件的20名3至13岁孤独症患儿,免费提供4个疗程的肠菌移植治疗方案和16s肠道菌群检测。

安庆市中医医院肠菌移植中心的开诊,是医院创新发展新兴学科建设的又一具体举措。随着该院肠菌移植中心的开诊,安庆市及周边地区的患者在家门口就能享受到国内领先的肠道微生态诊疗技术。未来,该医院将持续提升诊疗水平和服务能力,让更多患者受益于前沿医疗技术的发展成果。同时,安庆市中医医院将以落实长三角一体化发展战略为契机,引进知名医院的先进理念和技术,推进自身的中西医结合专科建设和医疗人才培养,为健康安庆建设贡献力量。
(通讯员 姚嘉玮)



2025年安庆“十一”黄梅戏展演周

戏韵江淮 文化惠民

来安庆,白天看景、晚上看戏

2025年9月26日—10月8日